

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Мир после анархической революции - Михаиль Бакунин

Dorynek Kornelia Janusz

Студент

Uniwersytet Papieski Jana Pawła II, Факультет философии, Krakow, Польша

E-mail: kojkamatwa@interia.pl

В докладе речь пойдет о мировоззрении русского философа Михаила Бакунина, а также о его взглядах на мировую революцию. Первая проблема - это выяснить причины, ради которых согласно Бакунину нужно осуществить анархическую революцию. Здесь также будет кратко изложена проблема экономического, государственного и религиозного угнетения человека. В этой работе попробую также ответить на вопрос: каким образом может быть осуществлена революция и на чем она бы базировалась? Главный вопрос, на котором сосредоточен доклад: каким для Бакунина должен быть послереволюционный мир. Много исследователей мысли этого философа ошибочно утверждает, что у него не было конкретного видения будущего, и он занимался только "разрушением существующего мира". Здесь мы обратим внимание на идею федерации, которая заменила бы существующие государства. Также затронем проблему того, как могла бы выглядеть внутренняя и внешняя политика этого федеративного общества. Еще одна важная проблема, которая появляется в анархическом мире - есть ли в нем место для религии и метафизики? По Бакунину оба эти понятия деградируют человека и лишают его свободы. Поэтому следует избавиться от них не после, а еще во время революции. Тем не менее, они будут заменены, по тем же принципам и на тех же основах, на которых государство превратится в федерацию. Вместо Бога у философа будет универсальная причинность (каждое действие является результатом какого-то другого действия и в то же время есть причиной для других действий), а метафизику заменят позитивные науки (эмпирические науки).

Целью этого доклада является представить альтернативную концепцию мира лишенного государств, национализмов, а прежде всего идею мира, в котором нет эксплуатации человека человеком. Это также попытка доказать то, что Бакунин выработал свою особую философскую систему, которая не только указывала на тогдашние проблемы, не только отрицала все существовавшие схемы (что часто ошибочно понимается как "уничтожение"), но также предполагала практическое решение этих проблем. Эта система предполагает постоянные преобразования, благодаря которым человек стал бы, наконец, свободен.

Литература

1. Bakunin, M. Federalizm, socjalizm i antyteologizm. Warszawa: KiW. 1965.
2. Bakunin, M. Imperium knuto-germańskie a rewolucja społeczna. Warszawa: KiW. 1965.
3. Bazylow, L. Historia Rosji. Wrocław – Warszawa – Kraków: Zakład narodowy im. Ossolińskich – Wydawnictwo. 1969.

Конференция «Ломоносов 2013»

4. Uglik, J. Michała Bakunina filozofia negacji. Warszawa: Aletheia. 2007.
5. Kamiński, A. Apostolprawdy i miłości: filozoficzna młodość Michaiła Bakunina. Wrocław: Wydaw. Akademii Ekonomicznej im. Oskara Langeego. 2004.
6. Temkinowa, H. Bakunin i antynomie wolności. Warszawa: KiW. 1964 .
7. Weber, M. Etyka protestancka a duch kapitalizmu. Warszawa: Aletheia. 2011.
8. Abassy, M. Inteligencja a kultura. O problemach samoidentyfikacji dziewiętnastowiecznej inteligencji rosyjskiej. Kraków: WUJ. 2008.
9. Walicki, A. Filozofia i myśl społeczna rosyjska 1825 – 1861. Warszawa: PWN. 1961.